Defina um pacote seresVivos, dentro desse pacote devemos ter uma classe Animal.java que deve conter os atributos principais de um animal e os comportamentos básicos de um objeto da classe Animal.
Dentro do pacote seresVivos defina um subpacote mamíferos. Dentro do pacote mamíferos defina três classes, Mamifero, Homem e Macaco. Homem e Macaco herdam de Mamifero.java, que por sua vez herda de Animal.
Dentro do pacote seresVivos defina um subpacote aves. Dentro do pacote aves defina quatro classes, Ave, Galinha, Águia e Pardal. A classe Ave herda de Animal e deve implementar o método Voa. As classes Galinha, Águia e Pardal herdam da classe Ave. Quando o método voa for acionado, esse método deve imprimir a frase:”Estou voando”, menos quando esse método é acionado por uma galinha.
Cada classe dos subpacotes aves e mamíferos devem conter atributos e métodos específicos dos objetos a que elas se propõem representar. Por exemplo: Homem.java pode ter um método ler, enquanto que Macaco pode ter um método pular entre árvores, porém ambos, vão herdar o método mamar
A estrutura de Pacotes e classes deve ficar mais ou menos assim:

--seresVivos 


Animal.java


--mamiferos



Mamifero.java



Homem.java




Macaco.java



--aves



Ave.java





Galinha.java




Aguia.java




Pardal.java

Lembrem-se: cada classe deve ter atributos específicos desses objetos, que o diferenciam em relação a objetos na mesma hierarquia. 
Os atributos de cada classe devem ser privados, o acesso aos mesmos deve ser feito através de métodos get (retorna o valor do atributo. Ex: getAltura()) e set (altera o valor do atributo. Ex: setAltura(novaAltura)).

