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Introdução:

O SRP – Single Responsability Principle ou princípio da responsabilidade única foi conhecido como Coesão (Cohesion). Foi introduzido por Tom DeMarco em 1979 no livro Structured Analysis and Systems Specification, Yourdon Press Computing Series. Esta coesão é uma definição no nível de classes.

SRP: O Princípio de Responsabilidade Única (The Single Responsability Principle)

“Nunca deve haver mais de UM MOTIVO para que uma classe mude”.
Portanto, uma classe deve ser implementada tendo apenas um único objetivo. Quanto isto não acontece provavelmente esta classe está fazendo mais coisas do que deveria, ou seja, ela tem mais de um objetivo.

Por que é tão importante separar as responsabilidades dentro de classes separadas? Porque cada responsabilidade pertence a eixos de mudança diferentes. Quando mudarmos os requerimentos, estas mudanças não manifestaram através das responsabilidades das classes. Se uma classe assume mais do que uma responsabilidade, então poderá ter mais que uma razão para ele mudar.

Se uma classe tem mais do que uma responsabilidade, então as responsabilidades se tornam acopladas. Mudanças ocasionadas a uma responsabilidade de uma classe podem prejudicar ou inibir a habilidade dela de se comunicar com as outras classes. Este tipo de ligações de acoplamento em projetos frágeis pode falhar de forma inesperada quando mudadas. 

Por exemplo, considere um design da figura abaixo. A classe Retangulo tem dois métodos mostrados. Um desenha o retângulo na tela, o outro computa a área do retângulo.
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Mais que uma responsabilidade

Duas aplicações de uso diferentes para a classe Retangulo. Uma faz geometria computacional, usa o Retangulo para ajudar com a matemática de formas geométricas e nunca desenha o retângulo na tela. A outra aplicação é de natureza gráfica, também faz alguma geometria computacional, mas definitivamente desenha o retângulo na tela.
Este design viola o princípio de responsabilidade única.  A classe Retangulo tem duas responsabilidades. A primeira responsabilidade é de prover o modelo matemático geométrico de um retângulo. A segunda responsabilidade é de renderizar o retângulo na interface com o usuário.

Esta violação ao SRP causa grandes problemas. Primeiro, temos que incluir a GUI na geométrica computacional da aplicação. Segundo, se a mudança da AplicacaoGrafica faz com que o Retangulo mude por qualquer razão, esta mudança pode nos forçar a reconstruir, re-testar e até reimplementar a computação geométrica do aplicativo. Se nos esquecermos de fazer isto, a aplicação poderá parar em caminhos imprevisíveis.

O melhor design é separar as duas responsabilidades em duas classes completamente diferentes para como mostrado na figura abaixo. Desta forma movemos a parte computacional do Retangulo na classe RetanguloGeometrico. Agora as mudanças feitas na forma do retângulo não são afetadas pela AplicacaoGeometricaComputacional.
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Responsabilidades Separadas
O que é responsabilidade?

No contexto do Princípio de Responsabilidade Única nós definimos a responsabilidade como sendo “uma razão para mudar”. Se você consegue pensar em mais de um motivo para mudar uma classe então esta classe tem mais do que uma responsabilidade. Isto algumas vezes é difícil de ser visto. Nós estamos acostumados a pensar na responsabilidade dos grupos. Por exemplo, considere a Interface do Modem no código abaixo. A maioria das pessoas concorda que esta interface parece perfeitamente normal. As quatro funções declaram certamente que estão pertencendo ao modem.

Modem.java – SRP Violação

Interface Modem {


public void discar (String pno);


public void atender();


public void enviar(char c);


public char receber();

}

Existem duas responsabilidades sendo mostradas aqui. A primeira responsabilidade é o controle de conexão demonstrada pelas funções discar e atender. A segunda é a comunicação de dados representada pelas funções enviar e recebe.
Estas duas responsabilidades deveriam ser separadas? Sim, com certeza. Os dois conjuntos de funções não têm quase nada em comum. Eles certamente mudam por diferentes razões, além disso, eles serão chamados a partir de aplicações de uso completamente diferentes. Estas partes diferentes também mudaram por razões diferentes.
Portanto o desenho na figura abaixo é provavelmente melhor. Ele separa as duas responsabilidades em duas interfaces separadas e mantém a aplicação do cliente acoplando as duas responsabilidades.
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No entanto, note que acoplamos as duas responsabilidades dentro de uma única classe Modem. Isto não é desejável, mas pode ser necessário. Existem diferentes razões, tendo a ver com os detalhes de hardware ou o Sistema Operacional, que nos força a acoplar coisas que preferimos não acoplar. Separando as interfaces nós desacoplamos as concepções para longe do resto da aplicação.
Nós podemos ver que a classe Modem é um “remendo”, porém todo o fluxo está longe dele. Ninguém precisa depender desta classe exceto o MAIN que precisa saber desta existência. Assim, nós colocamos o “erro” escondido para não “vazar” e “poluir” o restante da aplicação.

Conclusão

O SRP é um dos mais simples e difíceis de acertar dos princípios. Reunir responsabilidades é algo que fazemos naturalmente. Encontrar e separar estas responsabilidades umas das outras é mais importante que o design do software.
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